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Stefan Lupascu s-a nascut la Bucuresti la 11 

August 1900. Dupa primele studii facute la Bucuresti, 
in 1916  pleaca in Franta, unde ramane toata viata, 
devenind cetatean francez. La Paris a terminat Lycée 
Buffon, cu Bacalaureatul in 1920 si apoi a urmat 
Facultatile de Stiinte si Litere dela Sorbona, obtinand 
intre 1924-1927: Certificats en Sciences et en Lettres 
à la Sorbonne, iar in 1928 Licence ès Lettres à la 
Sorbonne [1]. 

In 1929 se casatoreste la Paris cu Georgette Ghica, iar in 1937 are loc a doua casatorie cu 
Yvonne Bosc. 

Intre timp isi ia Doctoratul de Stat in Litere la Sorbonna in 1935, cu teza “Du devenir logique 

et de l'affectivité”,sub conducerea lui Abel Rey. 
Intre 1946 – 1956 este angajat ca Cercetator la CNRS, dar e obligat sa paraseasca Institutul, 

deoarece lucrarile lui nu pot fi clasificate de diferitele Comisii.  
La 12-III-1947, este facut Cetatean Francez, dupa 31 de ani. 
In 1952 isi pune candidatura la Collège de France, dar fara succes.   
In 1953 este Officier d'Académie de l'Éducation Nationale.  
In 1961 Premiul Femina-Vacaresco este decernat lucrarii Années obscures de Jésus de Robert 

Aron, cu 7 voturi contra 4 date lucrarii Les trois matières de Stéphane Lupasco. 
In 1976 este gravata o medalie de catre James Guitet, Clubul francez al Medaliei, pe o fata cu 

efigia lui Stefan Lupascu si pe cealalta cu formulele fundamentale ale Logicii tripartite.  
In fine in 1984 primeste Premiul Academiei de Arte si Stiinte.  
In 1987 este Membru Fondator al Centrului International de Cercetari si Studii 

Transdisciplinare (CIRET).  
La 7-X-1988 a decedat la spitalul Montereau, Paris. In 1991 este facut post-mortem 

Membru al Academiei Romane [2].                                                                           
Prin 1923 face cunostiinta cu Teoria Relativitatii a lui Einstein si devine pasionat dupa 

Stiinta [1]. 
“Este fascinat de faptul că această nouă teorie prezintă echivalenţa dintre materie şi energie, 

de unde el trage concluzia că energia este substanţa universală care stă la baza lumii”, explicand 
atat fenomenele fizice, cat si cele biologice si psihice”. Cum tot cam in acelasi timp iau avant 
Mecanica Cuantica, Structura Nucleului Atomic, Principiul de Incertitudine al lui Heisenberg si 
Natura Duala a Microparticulelor, care pun probleme fizicienilor si filozofilor in interpretarea 
clasica a fenomenelor, “Lupascu formuleaza o noua teorie a cunoasterii, bazată pe o logică 
trivalentă, cuprinsă în teza de doctorat “Du devenir logique et de l`affectivité”, la care adaugă şi 



un studiu suplimentar “La physique macroscopique et sa portée philosophique”, ambele 
publicate în 1935. 

Gaston Bachelard, un distins filozof francez, care a scris interesante studii de filozofia 
Ştiinţei,  

l-a apreciat mult pe Lupaşcu. La scurtă vreme după apariţia cărţii lui Lupaşcu “Les Trois 

Matières” la editura Julliard în 1960, Claude Mauriac a scris despre el că este “un Descartes al 
timpului nostru” care a creat un nou “Discours de la Méthode” [2].  

Sistemele biologice sunt considerate de Lupascu supuse Principiului de Excluziune al lui 
Pauli, in timp ce procesele psihice constiente si inconstiente sunt compuse din trei sisteme: fizic 
(controlat de Principiul al II-lea al Termodinamicii), biologic (in care omogenizarea este 
potenţializată şi heterogeni-zarea este activată) si psihic (in care forţele antagoniste, de 
omogenizare şi heterogenizare, sunt egale).   

În 1963 Lupaşcu a publicat la editura Julliard din Paris lucrarea intitulată “Science et 
Art Abstrait”. În această carte filozoful analizează fenomenul artistic în general, şi cel al artei 
abstracte în particular. Într-un interviu acordat de Lupaşcu dnei Monica Lovinescu, el 
mărturiseşte că a fost surprins de interesul pe care l-au arătat artiştii şi în special pictorii 
abstracţionişti pentru studiile şi publicaţiile sale. În această lucrare Lupaşcu afirmă că noţiunea 
de eveniment înlocuieşte în concepţia modernă despre lume pe cea de element. Că orice obiect al 
lumii, de la cel studiat de microfizică până la cel studiat de astrofizică, se prezintă sub forma 
unui sistem complex energetic care îi determină proprietăţile. Studiind diferitele sisteme care 
există în natură, Lupaşcu ajunge la concluzia că ceea ce determină formarea şi evoluţia lor sunt 
tipurile de relaţii antagonice asociate cu ele. Această concluzie îi permite filozofului să 
definească trei tipuri de sisteme: un sistem în care există un antagonism simetric şi două sisteme 
în care antagonismul este dominat de către unul sau altul dintre componenţi. 

Preocupările lui Lupaşcu nu s-au oprit însă la estetică, este remarcabil faptul că una din 
ultimele sale lucrări, deosebit de interesantă, este “L`homme et ses trois etiques”, apărută în 
1986 la Paris la editura du Rocher, aplică teoriile dezvoltate de filozof la etică, savantul 
aducând o contribuţie valoroasă şi în acest domeniu. 

Timp de mai bine de 50 de ani Lupaşcu a continuat să studieze şi să aprofundeze această 
filozofie a sa, publicând vreo 15 cărţi şi un mare număr de studii, articole şi conferinţe de 
epistemologie, logică şi filozofie [3]. 

 
Functii [2]: 
 - Redactor la “Revista Filozofica”, Paris. 
 - Membru al Comitetului de Redactie al revistei “Ring des Arts”, organul lui “Cercle d’Art 

Contemporain”, Zürich.  
 - Membru al Conseil de Rédaction de la revue "3e Millénaire" . 
 - Membru al Société Française de Philosophie, du Groupe Français d'Historiens des Sciences 

et de la Société Française d'Esthétique ;  
 - Membre d'honneur de l'Académie Roumano-Américaine des Sciences et des Arts (ARA).  
 
Publicatii mai importante [2]: 51 articole si studii. 
  
Traduceri in [2]: Spaniola: 4; Germana, Italiana, Portugheza cate una; in Romana: 2. 
 
Participari [2] in: reviste (4), carti (5). 



 
Coloquevii consacrate operei lui Stefan Lupascu [2]: 4.  
 
Articole si Studii critice ale altora (selectie) [2]: 97. 

 
Résume en français - données biographiques:  [2] 
1900: Né le 11 août 1900 à Bucarest, Roumanie.  
1916: Arrivée en France où il vivra jusqu'à la fin de ses jours. Études au lycée Buffon, Paris.  
1920: Baccalauréat.  
1924-1927: Certificats en sciences et en lettres à la Sorbonne.  
1928: Licence ès Lettres à la Sorbonne.  
1929: Mariage à Paris avec Georgette Ghica.  
1935: Doctorat d'Etat ès Lettres à la Sorbonne, Du devenir logique et de l'affectivité, sous la 

direction d'Abel Rey.  
1937: Mariage à Paris, en deuxièmes noces, avec Yvonne Bosc.  
1946-1956: Chargé de Recherche au CNRS. Stéphane Lupasco est obligé de quitter le CNRS 

car ses travaux sont considérés comme inclassables par une commission ou une autre.  
1947: Naturalisé français le 12 mars 1947.  
1952: Candidature, sans succès, au Collège de France.  
1953: Officier d'Académie de l'Éducation Nationale.  
1961: Le prix Femina-Vacaresco est décerné aux Années obscures de Jésus de Robert Aron, 

par 7 voix contre 4 à Les trois matières de Stéphane Lupasco.  
1976: Médaille gravée par James Guitet, Club Français de la Médaille ; elle comporte, sur une 

face, l'éfigie de Stéphane Lupasco et, sur l'autre, les formules fondamentales de la logique du 
tiers inclus.  

1984: American Academy of Arts and Sciences Award.  
1987: Membre fondateur du Centre International de Recherches et Études Transdisciplinaires 

(CIRET).  
1988: Décédé le 7 octobre 1988.  
1991: Membre de l'Académie Roumaine (post-mortem).       
                                             
Experienta profesionala: 

• Rédacteur à la "Revue philosophique", Paris.  
• Membre de Comité de Rédaction de la revue Ring des Arts, organe du Cercle 

d'Art Contemporain, Zürich.  
• Membre du Conseil de Rédaction de la revue "3e Millénaire" .  
• Membre de la Société Française de Philosophie, du Groupe Français d'Historiens 

des Sciences et de la Société Française d'Esthétique ; Membre d'honneur de l'Académie 
Roumano-Américaine des Sciences et des Arts (ARA). 
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